

为圖書館教育事業奋斗一生

河北文化艺术专科学校 王永厚

方法不設法改进，也不鑽研业务，一有时间就看文艺作品，真是“身在曹营心在汉”，很长一段时期，自己就陷在这个个人主义的泥淖里。

今年春季，全院开展了以提高教学质量为中心的增产节约运动，老师和同学对我提出不少意见。我在教学上存在的主要问题是：课程内容不充实，讲授方法呆板、简单，使不少同学认为图书馆学没啥可学，专业思想一直没巩固下来。有的同志一针见血地批评我是“不务正业”，辜负了人民的期望。这次运动深深地教育了我，使我开始觉察到自己所存在问题的严重性，并因而感到惭愧和内疚。

克鲁普斯卡娅曾说过：“如果一个人，不热爱自己的事业，不将成为自己事业的热心者，不将满怀兴趣地工作，那末工作将不会做得好的。”我的教学工作所以没有搞好，主要也是因为这个缘故，试想，一个教师对自己的事业没有正确的认识，怎么能去教育学生呢！

还有一次，我到省医院去看眼睛，在候诊室里

我从事图书馆学教学工作已经一年了。在这一年里，我的思想感情有多么大的变化啊！回想去年九月我被分配到河北文化学院来当教师时，思想是没有准备的。我喜爱文学，曾打算到图书馆去通过业余写作达到成名成家的目的，而当了教师就得每天和图书馆学这门专业知识打交道。当时虽然能够听从分配，但心情是不愉快的，存在着作客思想，经常盘算着怎样离开这里。表现在工作上，备课不够仔细认真，工作也不主动，片面强调客观困难，对教学内容和

翻阅了随身带去的“一代新人”这本书。当我读到“党的女儿马小翠”，特别是读到她为了让山区的孩子有书读，用自己的钱到外地去买书。书多拿不了，就分成两捆，把这两捆往前挪二里，然后再回来挪另一捆，脚上打起了血泡，肩头磨破了，她还是这样一步一步挪一步地走，50多里的路程竟走了两天多……这种为群众服务的忘我精神时，真使我为之感动！我想：马小翠，一个年仅十二岁的女孩子，为了给偏僻的山区散播文化种子，竟能有这样的热心，我为什么就不能够呢！党和人民使我这个穷人家的孩子从大学毕了业，今天需要我把知识贡献给人民，为图书馆教育事业贡献一分力量，我怎么能死抱住个人主义不放呢？马小翠在我心目中树立了光辉的榜样。自己的那些想成名成家，不愿做平凡工作的想法和马小翠比起来显得多么渺小啊！从那时起，我深切地感到自私自利的可耻，从心眼里厌恶个人主义。思想转变过来之后，工作劲头就大了。开始起早睡晚地备课，认真地为学生批改作业。其他工作也积极主动起来。

紧接着不久，我和图书馆专业班的学生一起外出参观实习。在近两个月的参观实习中，我的思想、业务获得了双丰收。在北京，我们参观了各类型的图书馆，听了不少报告，较全面地了解了我国图书馆事业的概况；了解到我国图书馆事业在解放后有了惊人的蓬勃的发展。以后，我们又到昌黎县的农村实习。在农村，我们亲眼看到，农民对文化生活和阅读图书的要求是多么迫切！一个大队图书馆室从文化站借来41册图书，马上就被社员借去了40册。我们的阅览站建立起来之后，每天都吸引许多读者。另外，我们在很多地方开展谈书活动，社员们一听就来谈书，马上就给我们搬凳子，点灯，倒水。

通过这次参观实习，同学们开阔了眼界，纠正了过去对图书馆事业的一些不正确的认识，坚定了事业心。他们在座谈会上，在日记里，都各自写下了自己的誓言，表示决心学好专业课，为图书馆事业贡献出全部力量。我也从中受到教育。我深深懂得了，党领导我们进行革命，就是为了建设社会主义和共产主义，使我们的生活更富裕、更美好，使我们每个人都具有高度的文化。因此，图书馆事业是会大发展的。而发展图书馆事业的关键之一，就是要大量培养合格的图书馆员，因为他们

是图书馆事业的灵魂。

记得捷克著名的教育家夸美纽斯说过：“太阳底下，再没有比教师更伟大的职业了。”而我目前所从事的就是这种伟大的工作，因此，我对自己所从事的事业，开始感到骄傲和光荣。

在一年的学习中，学生们对祖国的图书馆事业是满怀信心的，他们渴望学到更多的业务知识，时常问我，图书馆学包括哪些内容？什么是目录学？怎样才能学好专业课？……通过教学和与学生的接触，我日益感到自己专业知识的不足，学生们强烈的求知欲也激励我不得不急起直追，努力学习。现在我很愿意和学生们在一起了，我们师生间已经真

正打成一片，相处得亲密无间。同学们对自己的老师也是尊敬和关心的。有次上课时，一个同学听说自己的“图书馆学”没考好，心里很难过，所以没有好好地听讲，课后，她马上就给我写了封信检讨了自己。在乡下实习时，我因工作有两次回来得很晚，同学们在深夜踏着泥泞的道路去迎接我。这些事实都使我深受感动！通过一年来的教学实践以及许多事实的教育，使我坚决地抛棄了个人成名成家的小算盘，明确了生活的目的，坚定了事业心，爱上了图书馆学教学工作，思想前进了一大步。这是党的教育的结果。我将永远听党的话，为图书馆教育事业奋斗一生，做一个有益于人民的人。

我在函授学习中的几点体会

· 辛雨时 ·

我是1956年9月参加北京大学图书馆学函授班学习的，到现在已经三年了，明年二月即将毕业。函授学习是在职干部业余学习的一种形式，主要是靠学校所发的讲义和教学指导书的指导进行独立自学。因此在时间的安排和课程的理解方面最初都存在着一定的困难，思想上也有过顾虑。这些问题经过领导上的帮助和个人的不断地努力，逐渐得到了解决。下面谈谈我在函授学习中的几点体会。

1. 首先要明确学习的目的。取得领导的重视和同志们的了解。

为了适应图书馆事业不断发展的需要和满足广大人民迫切的读书要求，做为党的宣传员的图书馆员，必须不断地提高自己的业务水平，改进图书馆工作，使其更好地为文化建设服务。因此，参加这项学习不仅是个人的提高问题，而且是一项极重要的任务。我便是在明确了这一点之后，端正了自己的

学习态度，并取得向各种困难进行斗争的力量的。

领导对于我参加函授学习，一直是支持的。开始时找我谈话，设法减少了我所担任的社会工作，给了必要的学习时间，并经常鼓励我要好好学习。我也经常主动地向领导汇报自己的学习情况和存在的问题，以便领导及时帮助解决。例如：有一个时期我参加突击性的工作较多，日常工作不能保证，学习也受到了影响，经提出后，领导上便较注意这类问题了。另外，使周围的同志了解自己的学习情况，取得他们经常的帮助和监督，也是很重要的。

2. 要有顽强的克服困难的毅力。善于挤时间，有计划地进行学习。

明确的学习目的以及领导和同志对我们的支持是完成学习任务的极为重要的条件，但它还不能解决学习中的全部困难。因为我们的学习毕竟是业余的。业余的学习无疑地要服从主要工作和中心运动的需要。在紧急的任务或轰轰烈烈的运动面前，我们不能坐视无睹，否则不仅与学习的目的不符，也失去了政治方向。我从参加函授学习以来，经过整风运动、双反、修建十三陵水库、劳动锻炼、政治野营、除四害、讲卫生、大炼钢铁等一系列的运动。在双反运动中，我还担任小组长的工作，白天开会，晚上写大字报，会外还要整理意见，写材料。这对函授学习来讲的确是个严重的考验，怎么办呢？就此中断是很简单的，坚持下去却不容易，但这点困难与建设战线上日以继夜坚持战斗的工人和农民同志们比起来又算得了什么？从此，我就下定决心，必要时即使起早睡晚每天也要挤出两小时以上